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濉溪县应急管理局

关于开展“1+N”系列专项整治暨重大危险源

企业冬春季安全专项执法整治工作的通知

各镇安监办，濉溪经济开发区应急生态部，各危险化学品重大危险源企业：
为深入推动落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》和国务院安委会危险化学品安全专项整治、消防安全专项整治三年行动要求，精准防控危险化学品重大危险源企业当前面临的各类安全风险，全面开展“1+N”系列专项整治行动。经研究决定在全县范围内开展危险化学品重大危险源企业冬春季安全专项执法整治工作。现将有关事项通知如下：

一、检查范围和重点检查内容

(一)检查范围。辖区内列入危险化学品重大危险源名单的企业。检查重点部位是危险化学品储罐区和储存仓库。
(二)重点检查内容。1.企业安全生产主体责任落实情况：要充分认识到做好冬春季安全生产工作的重要性和紧迫性，认真落实企业安全生产主体责任，加强冬春季安全管理。要落实装置、特种设备、原材料的保温防冻措施，切实做好防火、防爆、防雷、防静电、防泄漏等工作。要强化异常状况监测预警，保障化工生产安全，加强危险化学品储罐区和储存仓库安全管理，加大仓库、储罐巡查频次，严格脱水、倒罐作业。要严格执行检维修及动火、装卸、受限空间作业、化工装置试生产等标准规范，落实温度、压力、液位等参数控制，加强防火防爆、自动化控制和紧急停车、有毒和可燃气体泄漏检测报警、安全连锁等装置的运行管理，强化重点环节、重点部位、特殊作业安全管理，实施安全风险研判与承诺公告制度，落实管控措施和管控责任。

2.企业消防安全主体责任落实情况：防火间距、防火堤、消防车通道、消防水源等是否符合要求，消防水泵房、泡沫泵房、消防水管网、稳高压管网、火灾自动报警系统，自动灭火系统，推车式灭火器、消火栓、消防水炮、消防竖管、泡沫灭火系统、固定消防喷淋等完好有效情况，企业专职消防队、工艺处置队建设以及应急联动演练、灭火药剂储备情况。

3.其他内容。国务院安委会印发的《危险化学品安全专项整治三年行动实施方案》关于罐区等重大危险源要求的落实情况,《消防安全专项整治三年行动实施方案》关于石油化工企业消防安全能力建设项目的推进落实情况，应急管理部印发的《危险化学品企业安全风险隐患排查治理导则》相关要求。

二、成立专项整治工作小组

由县应急管理局局长梁文龙任组长，负责专项检查全面工作；县应急管理局党委委员、危化股股长刘峰任副组长，具体负责专项整治及督查工作；各属地应急管理部门落实属地管理责任，负责专项整治的排查整治。

3、 工作步骤

本次专项整治工作，自2021年1月20日起至2021年3月27日结束，分企业自查自改、属地应急管理部门大检查、县应急局督查（抽查）、县应急局联合属地应急管理部门复查等4个阶段进行。

（一）企业自查阶段(1月20日至1月26日)

各危险化学品重大危险源企业要根据当前季节特点进行安全隐患排查治理，对照检查内容开展企业自排查，形成安全隐患排查治理台账，整理汇总相关资料备查。对查出的问题，要制定整改计划，限期整改，做到闭环管理。

（二）属地应急管理部门大排查阶段（1月27日至2月28日）

各属地应急管理部门要在落实属地日常安全检查的基础上，对辖区内重大危险源企业开展全覆盖检查，对查出的事故隐患和违法违规行为，依法督促企业整改；对查出的重大事故隐患，明确整改要求和责任，提请县政府挂牌集中督办，限期督办整改。

（三）县应急局抽查阶段（2月1日至3月13日）

县应急局成立专项行动督查组，采取“四不两直”方式对各属地应急管理部门及相关企业开展督查，对违法违规行为顶格处罚。

（四）县应急局联合属地应急管理部门复查阶段（3月1日至3月27日）

对抽查、检查出来的问题，各企业要限期整改。县应急局联合属地应急管理部门要对已下达《责令限期整改指令书》的企业整改情况进行复查，对逾期仍未改正的，按照《安全生产法》、《安徽省安全生产条例》等法律法规规章规定，县应急管理局给予顶格行政处罚。

四、工作要求

（一）加强组织领导。各镇安监办、濉溪经济开发区应急生态部要深刻认识当前危险化学品企业面临的严峻安全形势，要强化领导责任，抓好组织实施，确保专项检查取得实效。

（二）认真开展专项检查。要运用法律、行政和检验检测等多种手段进行监督检查，通过此次专项检查，督促企业落实各项安全管理、应急处置要求，切实防控重大安全风险。对企业自查出的隐患问题，由企业自行整改，监管部门不予处罚；对执法检查发现的隐患问题，要责令立即整改，同时严格依法予以处罚，构成重大事故隐患的，责令其立即停业整改，切实做到隐患整改和执法处罚双闭环。

（三）加强信息报送。各镇安监办、濉溪经济开发区应急生态部分别于1月底、2月底、3月底将阶段工作总结、大排查工作总结、复查工作总结报送至县应急局。
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