濉溪县人民政府办公室关于

加强政务新媒体运营与监管机制建设的通知

各镇人民政府，县政府各部门、各直属机构：

为推动政府系统政务新媒体健康有序发展，努力建设利企便民、人民满意的“指尖上的网上政府”，根据省政府办公厅有关部署要求，结合我县实际，现就加强政务新媒体运管与监管机制建设有关事项通知如下：

    一、深入排查整改

坚持问题导向、目标导向、效果导向，全面深入排查以下八类突出问题，对排查发现的问题，要立即采取措施，制订整改清单，分类进行整改，强化检查监管，坚决杜绝“指尖上的形式主义”。

（一）功能定位不清。长期发布与政府工作或本单位本行业没有直接关联的信息，甚至刊登或链接商业广告。

（二）信息质量不高。信息内容与企业群众生产生活相关性不高，对热点公众事件、重大舆情“躲着走”。

（三）互动服务不实。对公众需求诉求“不闻不问”，或回复出现“雷人雷语”，办事服务功能不好用、不实用。

（四）审核把关不严。出现重大表述错误。

（五）管理底数不清。账号长期闲置不注销，甚至遭“盗

用”。

（六）过度“娱乐化”。不分场景“卖惨”“卖萌”，过度“娱乐化”“低俗化”，引发公众反感。

（七）运维保障差。发布类账号长期不更新，被公众质疑为“僵尸”“空壳”；移动客户端等无法安装或无法使用。
（八）托管变“脱管”。代运营机构资质能力不足，管理不到位，审校机制缺失，主办单位放任不管。

    二、提升运营能力
（一）强化内容建设。积极运用政务新媒体传播党和政府声音，加大力度转载习近平总书记重大活动、重要讲话以及党中央、国务院重大决策部署等权威信息。紧扣本单位权力和职责，明确政务新媒体定位，围绕中心工作，结合工作特点，紧贴群众需求，及时发布重要政策文件和重大决策部署信息以及群众关心关切的政府信息。统筹业务部门、所属单位和相关方面向政务新媒体提供信息，分解政策解读和互动回应任务。遵循移动互联网发展规律，改进传播方式，更多运用图解图表、音频视频等公众喜闻乐见的形式，增强解读效果。
（二）加强协调联动。建立健全政务新媒体运营协调机制，定期研究政务新媒体内容建设工作。建立健全政务新媒体矩阵整体联动、协同发声机制，充分发挥本地本部门本系统主账号引领作用。统筹推动政务新媒体与政府网站整体协同发展，实现信息同库、数据同源、服务同根。加强政务新媒体与主流新闻媒体的交流合作，开展优质内容交叉转载，提高权威政府信息抵达率和影响力。

（三）提升专业水平。各政务新媒体主办单位要配齐配强熟悉互联网和新媒体运营业务的人员，专岗专责，抓好工作落实。为政务新媒体工作人员参加必要的业务培训交流、列席相关会议和活动提供便利条件。为政务新媒体运营提供必要经费和设备等支撑，提升运营保障能力。
    三、严格规范管理

（一）明确主管主办职责。县政府办公室是全县政府系统政务新媒体工作主管单位，负责推进、指导、协调、监督政务新媒体工作。政务新媒体主办单位按照“谁开设、谁主办”的原则确定，履行政务新媒体的规划建设、组织保障、健康发展、安全管理等职责。

（二）落实分级备案制度。政务新媒体开设、变更、关停、注销应向县政府办公室备案。未经报备，不得向第三方平台申请开设账号。

（三）加强开设整合管理。各单位要审慎选择第三方平台开设政务新媒体账号，一个单位原则上在同一第三方平台只开设一个账号，集中力量做优做强。所有政务新媒体均应纳入“全国政务新媒体信息报送系统”动态监管，确保基本信息准确、全面、完整，避免账号误报、漏报、瞒报等问题。对功能相近、用户关注度和利用率低的账号，要及时清理整合，确属无力维护的要坚决予以关停。

（四）完善运营管理制度。建立健全政务新媒体运营和管理工作制度，推动政务新媒体工作规范化、流程化。严格执行内容发布审核制度，坚持分级分类审核、先审后发，严把政治关、法律关、政策关、保密关、文字关、舆情关，坚决杜绝严重表述错误、泄露国家秘密等事故发生。
（五）严格委托外包管理。对委托外包服务的政务新媒体，要加强审核考察其代运营机构，严格审查代运营机构派驻人员网络安全背景，不得选取不具备互联网新闻信息服务资质的机构。建立健全委托服务管理制度，加强运营监督，全面科学考核运营绩效，并将绩效考核结果与服务经费挂钩。代运营机构要明确岗位职责和责任人，严格落实内容发布审核制度。各政务新媒体主办单位要加强对代运营机构业务指导，牢牢把控政府信息发布权，严禁“托而不管”，“托管”变“脱管”。

（六）强化信息安全管理。严格落实网络意识形态工作责任制，严格执行网络安全法等法律法规，落实信息安全管理责任，健全完善政务新媒体安全防护体系。加强对账号密码的安全管理，防止账号被盗用或被恶意攻击等安全事件发生。加强信息保密审查，确保不泄露危及国家安全、公共安全、经济安全、社会稳定的信息和国家秘密、商业秘密、个人隐私。强化用户信息安全保护，遵循合法、正当、必要的原则，依法依规收集、使用用户信息数据，不得公开损害用户权益的内容。

    四、强化工作落实

（一）落实监管职责。各镇（园区）、各有关单位要按照“谁开设、谁负责”“谁管理、谁负责”的原则，压实工作责任，加强监督管理，采取有效措施推动政务新媒体突出问题整改，对工作落实不力、长期整改不到位以及拒绝整改的，予以公开通报。

（二）加强督促检查。县政府办公室将适时开展实地检查，重点检查整改实效、运营与监管制度建设、规范委托管理等情况，并将本通知列出的八类突出问题列入政务新媒体抽查内容，对发现存在突出问题的，视情约谈相关责任人。

各镇（园区）、各有关单位要于1月25日下班前将政务新媒体突出问题排查整改及相关措施落实情况经主要负责同志签字后报县政府办公室信息调研股。（联系人：朱亚会，联系电话：0561-6077291，邮箱：xxzx6077291@163.com）
2022年1月21日

