南坪镇村庄规划解读
一、决策背景和依据
（一）决策背景
“多规合一”实用性村庄规划是法定规划，属国土空间规划体系中乡村地区的详细规划，是开展国土空间开发保护活动、实施国土空间用途管制、核发乡村建设规划许可证、进行各项建设等的法定依据，也是实施乡村振兴战略的重要前提、指导乡村发展建设的基本依据。根据《关于印发安徽省村庄规划三年行动计划（2021-2023年）的通知》（皖自然资规划〔2021〕1号）、《关于印发淮北市村庄规划三年行动实施方案（2021-2023年）的通知》（淮自然资源规〔2021〕154号）有关文件要求，开展村庄规划编制工作。
（二）规划依据
《安徽省村庄规划编制指南（2022年版）》；
《淮北市村庄规划编制技术导则( 2022年版)》；
《安徽省乡村振兴战略规划（2018-2022年）》；
《安徽省自然资源厅安徽省农业农村厅关于进一步加强设施农业用地管理助推乡村振兴的通知》（皖自然资规〔2020〕3号）；
《安徽省自然资源厅 关于印发安徽省村庄规划报批审查要点的通知》（皖自然资规划〔2021〕5号）等。

二、制定意义
有利于优化村庄布局，提高土地利用效率，促进资源合理配置。有利于引导村庄建设，提高村庄基础设施水平，改善居民生活条件。有利于保护生态环境，实现绿色发展，提高村庄的可持续发展能力。有利于促进乡村振兴，提高农民收入，缩小城乡差距。
三、总体考虑
本次规划总体规划考虑，统筹安排各类空间和设施布局，对全域空间的所有要素进行统筹安排，分区分类管控，做到“先规划后建设”，逐步实现全域管控。优先落实耕地和永久基本农田、生态红线保护要求与城镇开发边界线等控制线要求，明确底线管控要求，促进人与自然和谐发展。树立“存量规划”、“减量规划”理念，加强国土空间综合整治，盘活利用农村零星分散的存量建设用地，有序推进农村建设用地减量化，逐步提高使用效率，着力增加耕地资源。根据村庄的资源禀赋、发展诉求，坚持有序推进编制。针对不同村庄类型，合理确定规划内容和深度提出编制基本要求和差异化成果。充分尊重村民意愿，保障村民对规划成果的知情权、参与权、表达权和监督权，群策群力共同做好规划编制工作，规划成果表达简明扼要、通俗易懂。
四、研判与起草过程
设计单位通过前期与乡镇、村两委以及村民代表沟通对接，初步了解村庄现状基本信息情况与初步规划思路。通过现场实地踏勘，发放调查问卷等方式，增强村民参与程度，了解村民意愿。结合上位规划指引、相关控制线要求，明确目标定位、发展策略后制作初稿方案并再次对接汇报。根据提出相关意见，进一步优化村域国土空间布局、完善设施配套、确定居民点分类等内容。
五、工作目标与主要任务
（一）工作目标
规划最终目标为实现优化村庄布局，提高土地利用效率、提高村庄基础设施建设水平，改善居民生活条件、保护生态环境，实现绿色发展、促进乡村振兴，提高农民收入。为下一步和美乡村以及村庄建设发展提供规划依据。
（二）主要任务
全面贯彻习近平总书记关于实施乡村振兴战略编制实用性村庄规划的重要指示精神，坚持以人民为中心的发展思想，牢固树立新发展理念,切实做到乡村振兴规划先行、有序推进，高质量完成村庄规划三年行动计划。
一是多规合一，助力乡村振兴。通盘考虑土地利用、产业发展、居民点布局、人居环境整治、生态保护等， 因地制宜、 因村制宜编制“多规合一”的实用性村庄规划，统筹安排乡村地区各类空间和设施布局。 
二是保护优先，节约集约利用。优先保护自然生态空间，落实耕地和永久基本农田保护要求，明确底线管控要求，优化乡 村地区建设用地布局，盘活农村零星分散的存量建设用地资源，促进人与自然和谐发展。
三是按需编制，能用、管用、好用 根据国土空间综合整治、村庄建设等需要，聚焦重点，编制能用、管用、好用的实用性村 庄规划。坚持有序推进，防止一哄而上、片面追求村庄规划快速全覆盖，防止过度追求规划内容全面但缺乏实用性。 
四是塑造特色，彰显乡村风貌深入挖掘并保护乡村自然山水环境和耕地资源，彰显乡村特有的生态景观、建筑风貌、乡土文化，协调好与自然山水环境及原有村庄肌理的关系，体现当地特色、时代特征和地域特点。 
五是开门编制，尊重农民意愿 综合应用各有关部门已有工作基础，强化村民主体和村党组织、村委会主导，充分尊重农民意愿，群策群力共同做好规划编制工作。 
六、下一步工作
打造老家村、桃花村等村片区成为:“南坪发展新样板；皖北农业 示范区”。 村庄定位: 浍河水韵 · 田园风光 · 煤城新村。 以田园共生、浍河水韵、多元活力、风貌和谐、亲切宜居五个方面出发，打造产业融合+ 设施完善+环境提升+人才回归+文化建设的示范乡村。
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