濉溪县实施开放发展专项行动小组办公室文件

濉开放办〔2022〕1号
                                                      
濉溪县外商投资企业投诉处理联系机制
工作职责和工作规则

为贯彻落实《安徽省外商投资企业投诉工作办法》（皖商资〔2021〕46号）精神，按淮北市实施开放发展专项行动领导小组办公室《关于进一步完善我市外商投资企业投诉处理联系机制工作的通知》（开放办〔2022〕4号）要求，进一步做好外商投资权益保护工作，及时处理外商投资企业或者其投资者反映的问题，协调完善相关政策措施，营造良好的外商投资环境，特建立本联系机制（以下简称联系机制）。
一、工作职责
统筹协调全县外商投资企业投诉工作；负责跟踪督办各部门依职能承办的外商投资企业投诉事宜，协调推动跨部门、跨区域外商投资企业投诉事项；督促检查各部门投诉事项处理的落实情况；推动解决外商投资政策性、制度性问题；促进各部门投诉受理机构信息共享和工作协同；承办上级部门交办的相关事项。
二、成员组成
县商务局主要负责同志担任联系机制召集人。县委宣传部、县政府办（县外办）、县发改委、县经信局、县教育局、县科技局、县公安局、县司法局、县财政局、县人社局、县自然资源和规划局、县住建局、县交通局、县农业农村局、县商务局、县文体旅局、县卫健委、县应急局、县市场局、县医保局、县信访局、县数据局、县税务局、县生态环境分局共24家单位为联系机制成员单位，成员单位分管负责同志为联系机制成员。
联系机制下设办公室，设在县商务局项目信息股，承担联系机制日常工作，负责受理全县外商投资企业投诉事项，转交或督办投诉事项，跟踪投诉事项处理进展。
三、工作规则
（一）会议制度。召集人根据工作需要，定期或不定期主持召开全体会议或部分成员单位会议，研究讨论有关外商投资权益保护工作具体事项，也可根据实际需要，邀请相关人员参加。
（二）受理流程。联系机制办公室按照《外商投资法》和《安徽省外商投资企业投诉工作办法》（皖商资〔2021〕46号）等相关规定，接收外商投资企业的投诉，并审查投诉材料。对符合受理条件的投诉，统一登记，做到件件有着落、事事有回音。
联系机制办公室受理的投诉，由联系机制办公室按职责协调分办，对情况特别复杂、处理难度大的，提请联系机制成员会议进行协调处理。对跨区域外商投资企业投诉事项，联系机制与涉及的地方外商投资企业投诉受理机构，可组成联合调查组，了解情况，分析原因，推动解决。
（三）信息报告。联系机制成员单位应认真履行职责，落实联系机制议定事项，将开展外资企业投诉工作情况及时反馈联系机制办公室。联系机制办公室建立投诉受理和处理情况台账，及时通报相关工作，重大事项上报县委、县政府。
四、工作要求
联系机制成员单位要高度重视外资企业权益保护工作，认真履行职责，积极协调解决外商投资相关的困难和问题。联系机制办公室要切实发挥组织协调作用，加大对联系机制成员单位开展外商投资权益保护工作的指导促进力度，推动全县形成工作合力，不断提升我县外商投资营商环境。
五、其他
本制度由联系机制办公室负责解释。自印发之日起实施。










附件

濉溪县外商投资企业投诉处理联系机制
组成人员名单

召集人：黄  娣   县商务局局长
成  员：郭  涛   县委宣传部副部长
盛红雷   县政府办（县外办）党组成员、综合室主任
周广胜   县发改委副主任
贾  雷   县经信局党组成员、民营办主任
郜洪联   县教育局一级主任科员
梁廷春   县科技局一级主任科员
李  勇   县公安局党委委员、 交管大队大队长
赵中炳   县司法局四级调研员
徐东旭   县财政局副局长
袁卫东   县人社局一级主任科员
吴  超   县自然资源和规划局党委委员、机关委员会书记
徐尊义   县住建局副局长
孟向东   县交通局党组成员、机关党委书记
杨玉峰   县农业农村局党组成员、县委农办专职副主任
周炳琦   县商务局副局长
陈献宇   县文体旅局副局长      
孟祥军   县卫健委系统党委委员、计生协会专职副会长
任明亮   县应急局副局长
王立刚   县市场局副局长
叶  超   县医保局副局长
杨继朋   县信访局副局长
罗秀梅   县数据局副局长
刘谦娜   县税务局副局长
陈  康   县生态环境分局党组成员、总工程师
联系机制下设办公室，设在县商务局项目信息股，承担联系机制日常工作，联系电话：6083015。




                 县开放发展专项行动领导小组办公室
                      （濉溪县商务局代章）
2022年4月29日


