各镇人民政府，县政府有关部门，各有关单位：
《濉溪县2022年服务业发展工作意见》已经县政府同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。



          2022年4月19日        


濉溪县2022年服务业发展工作意见

为贯彻落实新发展理念，加快发展服务业新业态新模式，着力培育服务业发展新动能，推动全县服务业高质量发展，现就做好2022年服务业发展工作，提出如下工作意见：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，深入学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神和省、市、县委全会精神，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，营造服务业发展的良好环境，推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸，推动生活性服务业向高品质和多样化升级，补齐服务业发展短板，推进全县经济结构向三二一转变，着力构建影响力大、竞争力强、普惠多元的现代服务业体系，为建设美好濉溪提供有力支撑。
二、目标任务
全年完成服务业增加值增速8.5%以上。各镇（园区）、有关单位完成2022年濉溪县服务业分解任务。
三、工作举措
（一）项目为王，强化招商和项目推进力度。完善服务业专项招商方案，创新招商方法，围绕服务业集聚区、立体交通网、红色旅游、大数据等新兴业态和模式招商重点，积极招引产业链、供应链上下游关联企业，大力引进现代物流、商贸综合体、金融业、生态旅游、科技研发等重点领域的服务业企业和项目。继续实施全县服务业重大项目工程，2022年重点跟踪投资规模较大、发展前景较好的服务业重点项目20个。对纳入省、市重点服务业项目的中瑞农产品冷链物流园、二关路商业综合体、新型金属铝材料公共服务平台等项目重点做好跟踪推进，确保按时完成工期；加快凤栖湖湿地保护项目建设进度，争取早日竣工开园；加快乾隆湖周边开发，积极谋划中高端商务酒店、儿童乐园、水上运动等服务业项目；加快河西区地块拆迁，积极推进与太古里商业公司合作洽谈，争取项目落地，补齐商业短板。所有项目进度实行月报制，明确责任主体和责任人，每月按时报送县发改委，发改委强化序时进度督查，全力推进重点项目实施步伐。（责任单位：县商务局、县发改委、县文旅体局、县数据局、县财政局、县科技局、县建投集团、濉溪经济开发区、濉溪镇）
（二）瞄准重点，推动物流业高质量发展。整合现有物流快递资源，优化配送渠道，有效减低物流快递成本。抓好中瑞农产品冷链物流园的建设与投运进度，加快濉溪经济开发区智能快递物流中心、泽源物流建设进度，积极跟进淮海壹号二期项目、京东物流园、孙疃港建材物流园等项目，争取尽快签约落地，加快形成一批物流龙头企业，提高产业集聚水平和增加区域辐射能力。依托濉溪县绿色农产品优势资源、产业优势和便捷的交通体系，及冷链仓储、冷链物流和直销配送等物流体系，打造长三角绿色农产品物流供应平台。（责任单位：县发改委、县商务局、县农业农村局、濉溪经济开发区、濉溪镇、孙疃镇）
（三）能级提升，培育服务业集聚载体。积极开展服务业集聚区培育工作，进一步明确集聚发展导向。目前我县有专业市场集聚区、物流集聚区和电子商务集聚示范区各1家。下一步支持现有省级服务业集聚区中瑞新型农产品专业市场进行能级提升，加强对淮海商贸城、城北农贸市场的专业化培育，争取达到省级集聚区申报要求，同步重点打造老城石板街和柳孜文化园等新培育集聚载体，为争创省级服务业集聚区创造条件。同时，进一步督促集聚区完善管理体系，设立独立管理机构，明确专人负责，建立健全工作体系和推进体制，集聚区所在镇、园区针对集聚区发展重点，加大招商力度，完善公共基础设施配套，凝聚各方合力，共同打造良好的营商环境。（责任单位：县发改委、县商务局、县文旅体局、县建投集团、濉溪镇、百善镇）
（四）突出主体，培植壮大服务业企业。2021年我县培育入统皖北庞源建筑科技有限公司、古城文化旅游公司等服务业企业9家（其中3家规上服务业），分别拉动营利性服务业和装卸搬运仓储业增长26.8和62.1个百分点，新增企业拉动作用明显。今年继续加大企业培育扶持力度，重点加强规上、限上新开业企业的培育力度，做好限下规下服务业企业的“小升规”培育工作，及时跟踪，及时入统，同时通过资源整合、政策扶持等方式做大做强在库企业，进一步提升企业竞争力。（责任单位：县发改委、全县有纳统任务的镇、园区和有关单位）
（五）两业共生，推进产业融合发展。深化产业融合发展理念，着力推进先进制造业和现代服务业深度融合发展。探索构建先进制造业和现代服务业产业链双向融合互动机制，大力提升制造业服务化水平，以我县现有铝基、碳基、氢基产业等适宜推进“两业”深度融合发展的现代产业为重点，鼓励制造业企业发展个性化定制、智能制造与运营管理、融资租赁、系统集成以及整体解决方案等业务；组织濉溪经济开发区及龙头企业积极参与全省“两业”深度融合试点工作，进一步推进我县两业融合发展工作。（责任单位：县发改委、县经信局、濉溪经济开发区）
四、组织保障
（一）以机制为依托，确保服务业稳步发展。县服务业发展领导小组切实履行职责，明确分工，落实责任，推动领导小组成员单位充分发挥作用，建立综合管理体制。县发改、统计、商务、财政、市场、住建、交通、文旅体等部门各司其职，加强沟通协作，及时解决服务业发展过程中的难点、堵点问题，以高效工作机制推动服务业稳步发展。健全服务业工作协调机制，县发改委及时了解和掌握服务业发展过程中出现的新情况、新问题，提高服务业运行监测分析能力。
（二）以考核为抓手，促进服务业高效发展。各镇（园区）、各有关部门要按照2022年服务业分解任务，对照任务清单，制定具体工作计划，明确任务时限，压实工作责任，确保任务到人、责任到人，紧盯服务业发展不放松。同时，加强调度，每月召开专题调度会，分析解决问题。县委办（督查考核办）要把各镇（园区）、各有关部门服务业发展工作列入全县目标考核，每月通报新增企业培育入统以及服务业发展考核情况，全力推动服务业发展。
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抄送：县委办公室，县人大常委会办公室，县政协办公室，县监察委，
县法院、县检察院，县人武部。
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