
建筑业企业主要指标统计调查制度

安徽省住房和城乡建设厅制定

二〇二五年六月
调查表说明

一、调查目的：为建筑业行业管理提供全面、及时、有效的分析数据，为制定政策和管理提供依据。

二、统计范围：具有资质等级的城乡各种经济类型的建筑业企业主要经济活动。

三、调查对象：按属地管理的等级及以上城乡各种经济类型的建筑业企业填报。

四、调查方式：各市住房和城乡建设主管部门汇总属地报表。

五、调查时间：建筑业企业主要指标调查表（101表），为每月报送，次月后10日前（节假日顺延）；建筑业企业主要指标调查表（102表），为季报、年报。季报报送时间，季后20日前；年报报送时间，年后3月底前。

六、指标解释：
（一））建筑业企业主要指标调查表建监管101表指标解释

在建工程合同额总计：指建筑业企业在报告期直接同建设单位签订合同的总价款和以前年度同建设单位签定合同的未完工程跨入本年度继续施工工程合同的总价款余额。

其中：本年新签合同额：指建筑业企业在报告期直接同建设单位签订合同的总价款。

建筑业总产值：建筑业总产值是以货币表现的建筑业企业在一定时期内生产的建筑业产品和服务的总和。建筑业总产值包括建筑工程产值、安装工程产值和其他产值三部分内容。

其中：出省完成的产值：指建筑业企业在其他省份施工所完成的建筑业产值。

其中：建筑业企业在境外完成的营业额：指建筑业企业出境施工所完成的建筑业营业额。

期末从业人员数：指在本单位工作并取得劳动报酬或收入的期末实有人员数。从业人员包括在各单位工作的外方人员和港澳台方人员、兼职人员、再就业的离退休人员、借用的外单位人员和第二职业者。但不包括离开本单位仍保留劳动关系的职工。

（二）建筑业企业主要指标调查表建监管（102）表指标解释

建筑业总产值：建筑业总产值是以货币表现的建筑业企业在一定时期内生产的建筑业产品和服务的总和。建筑业总产值包括建筑工程产值、安装工程产值和其他产值三部分内容。

1、直接从建设单位承揽工程完成的产值：指总承包企业或专业承包企业直接与建设单位(业主)签订的承包合同(包括报告期及以往年度签订的合同，不包括无效合同和中途解除的合同)，在报告期内完成的工程总值。包括企业向其他专业承包企业或劳务分包企业分包出去的工程所完成产值，还包括分包企业缴纳的管理费。

其中：自行完成：指总承包企业或专业承包企业直接与建设单位(业主)签订的总承包合同或专业承包合同中，自行完成的工程总值。包括总承包企业和专业承包企业自行完成的工作量和分包企业缴纳的管理费。

在当前建筑市场中，还有一些零散的建筑业包工队(组)以小包工队形式从建筑施工企业分包部分“单位工程”或“分部工程”，这些包工队(组)并不具备填报国家统计报表的条件，其完成的产量产值均应由总承包企业或专业承包企业填报。为了保持相关数据的一致性，包工队(组)参与施工的人数也应统计在总承包企业或专业承包企业的人数内。

房屋建筑施工面积：指报告期内施过工的全部房屋建筑面积，它包括本期新开工的面积、上期跨入本期继续施工的房屋面积、上期停缓建在本期恢复施工的房屋面积、本期竣工的房屋面积以及本期施工后又停缓建的房屋面积。

房屋建筑新开工面积：指在报告期内新开工的各个房屋单位工程的建筑面积之和。它不包括在上期开工跨入报告期继续施工的房屋建筑面积和上期停缓建而在本期复工的建筑面积。新开工面积用于反映报告期内投入施工的房屋建筑规模，为科学组织施工提供依据。

房屋建筑竣工面积：指在报告期内房屋建筑按照设计要求已全部完工，达到了使用条件，经检查验收鉴定合格的房屋建筑面积。计算房屋竣工面积，必须严格执行房屋竣工验收标准。对民用建筑来讲，一般应按设计要求在土建工程和房屋本身附属的水、卫、气、暖等工程已经完工，通风、电梯等设备已安装完毕，做到水通、灯亮、经验收鉴定合格，并正式交付给使用单位后，才能计算竣工面积。对于工业及科研等生产性房屋建筑：一般应按设计要求在土建工程(包括水、暖、电、卫、通风)及属于房屋组成部分的生活间、操作间等已经完成，经验收合格后才计算竣工面积。只差安装工艺设备、管线工程的亦可以计算竣工面积。

期末从业人数：指在本单位工作并取得劳动报酬或收入的期末实有人员数。从业人员包括在各单位工作的外方人员和港澳台方人员、兼职人员、再就业的离退休人员、借用的外单位人员和第二职业者。但不包括离开本单位仍保留劳动关系的职工。

其中：管理人员：指行政管理人员、工程项目管理人员

其中：（1）、工程技术人员：指负担工程技术和工程技术管理工作，并具有工程技术工作能力的人员，包括：取得工程技术职务资格，已被聘或任命工程技术职务，并担任工程技术工作的人员。工程技术人员中，不包括已取得工程技术职务资格或从大学、中专理工科系毕业，但未担任工程技术和工程技术管理工作的人员。

（2）、持有一级建造师证书的人员：指按照人事部、建设部制定的《建造师执业资格制度暂行规定》（人发[2002]111号），取得《中华人民共和国一级建造师执业资格证书》和《中华人民共和国一级建造师注册证》，并在建设部或其授权的注册管理机构备案的人员。

其中：2、现场施工工人：指在施工现场从事建筑安装工作和直接服务于施工过程的工人。

其中：中级及以上技工：指经过企业培训或劳动部门培训后，考试(考核)合格，经主管部门批准承认并持有各类证书的人员。

利润总额：指企业在工程施工生产过程中，取得工程价款收入、机械作业收入等，扣除投入的成本及其他一系列费用，再加减非经营性质的收支及投资收益，即为施工企业全年实现的利润总额（或亏损总额）。亏损以“-”号表示。本项根据“损益表”中“利润总额”项的本年累计数填列。

利润总额=营业利润+投资收益+营业外收入-营业外支出

本期在境外完成承包工程的营业额：指报告期内完成国境以外，包括香港、澳门和台湾在内的建筑工程产值、房地产开发产值和销售额等营业额，以及对外输出劳务的收入总和。

本期在境外施工的平均人数：指报告期内为完成国境以外，包括港、台、澳在内的建筑工程所派出的人员平均人数 。

期末拖欠工程款：指建筑业企业在报告期末应向发包单位收取而未收取的工程款。

七、调查表式（见附件）

