濉溪县一网统管平台建设方案
近年来，濉溪县城市化进程加快，城市功能和规模不断扩大，发展方式、产业结构和区域布局发生深刻变化，城市运行系统日益复杂，安全风险不断增大，城市治理面临较大挑战。同时政务系统较多，涉及社会治理和服务的方方面面，但是大多系统处于信息孤岛的状态，各类数据得不到有效整合，数据无法共享共用，制约了城市治理与发展。为解决以上问题，贯彻落实省、市有关决策部署，濉溪县数据资源管理局基于前期部门调研情况，结合先发地区一网统管先进经验，提出以数据赋能破解城市治理难题方案，统筹规划建设数字濉溪“一网统管”项目。
1、 政策背景
2021年3月，国家“十四五”规划明确提出，推进新型城市建设，推行城市运行一网统管。从政策层面明确了“一网统管”在新型智慧城市建设中的重要地位，是推动城市治理体系和治理能力现代化的关键基础工程。
《安徽省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》明确提出，推进各市加快城市大脑建设，搭建基础能力平台，夯实基础设施体系，完善综合支撑体系，推进城市运行“一网统管”。
《数字淮北建设规划（2021—2025年）》明确提出，充分发挥数据资源赋能作用，加快推进数字底座、数字政府、数字社会、数字经济和数字生态建设，着力打造淮北城市大脑，持续深化新型智慧城市应用，推动淮北经济社会各领域数字化转型发展。
濉溪县信息化平台统一规划不足，系统、数据都分散到各机房、各网络，信息链路较长，导致无法支撑现有系统互联互通、数据归集、共享等需求。同时本地缺乏云计算资源支撑未来计算、数据存储、数据分析等能力。
2、 建设意义
1、多源融合，实现数据互通共用
全面加快我县信息资源的有序汇聚、关联分析、高效利用，并通过数据治理服务，整合利用新旧系统和多源数据，提供业务融合、技术融合、数据融合于一体，跨系统、跨部门、跨业务的协同共享服务，通过整合现有数据、系统等资源，打破部门及行业信息数据壁垒，实现全县政务信息系统和数据资源“一本账”管理、“一站式”浏览，推动数据在各部门、各层级之间有序共享，为“一网统管”场景提供专题数据服务。
2、打通线上线下，实现高效协同处置
全面接入城市治理事件，通过打造线上流程和事件分析模型，建立从事件发现告警到统一协同处理的全过程管理与控制流程，推动城市运行管理从管到防，提升我县对于综合类城市事件的协同处置和预防能力。
3、量化数据特征，实现全域运行监管
通过构建数据指标体系，绘制濉溪县数据资源“一张图”，多视角展示数据资源接入，数据资源使用以及数据资源生产加工过程。推动城市治理实现从“人治”到“数智”的转变，全面提升城市治理能力的科学化、精细化和智能化。
3、 项目建设必要性及可行性
1、建设必要性
随着濉溪县城市规模的扩张、人口及其流动性的日益增长，交通拥堵防范、城市治安维稳等城市管理工作压力日见加大。“濉溪一网统管平台”建设将为变革城市管理模式提供有力的技术保障，从而提升城市管理的监测、分析、预警、决策能力和智慧化水平，提高城市管理和服务的精细化程度，满足公众对城市生活和营商环境的新需求，也是一种认知城市的新角度、一种发展城市的新思维。
城市管理的成功与否影响着我县的发展动力和潜力。推进一网统管现代化工作，有利于资源整合，形成有力的协同效应，同时积极探索一网统管方法和路径，让城市到处都洋溢着公道正派、安宁太平、宽厚祥和的气息，为全国城市治理的现代化树立成功的典范。
2、建设可行性
（1）政策可行性
十四五规划明确提出，“加快数字化发展，建设数字中国，迎接数字时代。激活数据要素潜能，推进网络强国建设，加快建设数字经济、数字社会、数字政府，以数字化转型整体驱动生产方式、生活方式和治理方式变革。”数字政府是建设数字中国的重要组成部分，是落实数字现代化建设的重要保障。党的十九届四中全会、十九届五中全会其强调数字政府建设的必要性和紧迫性，提出“推进数字政府建设，加强数据有序共享”、“要加强数字社会、数字政府的建设，提升公共服务、城市治理等数字化、智能化水平”。
（2）技术可行性
本项目充分利用云计算、大数据等技术，本项目建设过程需要的相关技术都已经很成熟，以下是建设项目所需要的核心技术：
云计算技术：云平台提供稳定可靠、可伸缩的硬件服务支持、数据服务支持、软件中间件支持。
AI智能技术：AI智能分析技术实际上可以看做是数据库技术的应用分支。该技术应用于一网统管内的事件预警(异常判断)、趋势分析、服务创新等多种业务。商业智能技术已经得到成熟应用。
安全技术：本项目核心就是数据开发和综合利用工作，其中政务数据是本项目的核心原料池，因此数据安全、应用安全、物理安全、管理安全及保密工作是项目建设的基本红线。在本项目的涉及到的安全和保密技术上，国内已有全方位的安全等保体制和技术标准，从物理层、数据层、网络层、应用层、管理、测评、制度等全方位均有成熟技术和评估体制，因此本项目的安全和保密上已经具备可行性。
其它如数据智能分析技术等，对项目的成功建设都很重要，目前这些技术也经过了多年的发展和实践检验，技术相对成熟。因此，本项目建设在技术上是可行的。
4、 建设内容
按照“1+1+1+N”总体架构设计，建设濉溪县一网统管平台。
（一）建设“一网统管”运行指挥中心，保障工作安全、有序开展
“一网统管”运行指挥中心，包括大屏显示系统、音频扩音系统、计算机网络系统、供电系统、安防系统等。
（二）建设“一网统管”平台数字底座，确保平台安全运行
建设全县集约的数字底座，包括统一的云资源及相关网信安全能力，数据治理能力等。通过数据汇聚，处理、交互、存储等，对数据进行管理并开展数据开发工作。
（三）建设“一网统管”平台，提升部门协调联动处置能力
通过建设“一网统管”平台，实现多渠道事件及全域基础数据汇聚，构建指挥中枢总体能力，打造集运行监测、监测预警、辅助决策等为一体的展示中心，为全县各级领导及工作人员提供城市稳定运行的全景透视图，提升跨区域、跨部门、跨领域的协同处置能力。
（四）建设“一网统管”数据展示体系，展现数据资源的全貌
对各部门的数据资源目录和数据资源进行管理，通过信息资源门户提供数据查询、申请、审批、使用等功能；通过对数据接入情况全景洞察，展示总体的数据接入情况，包括接入概况、昨日增量、每个单位的结构化和非结构化数据的接入情况和质量情况；通过对数据服务情况全景洞察，展示总体的数据使用情况，包括累计调用情况、服务热度排行情况、应用的调动排行，以及各类资源的订阅量、调用量等情况；通过对工业经济运行指标分析，展示工业经济运行总量、结构、分布，企业等信息，辅助领导决策分析。
5、 建设模式
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