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濉溪县人民政府办公室

关于调整濉溪县校车运营管理工作实施方案的通知（征求意见稿）
各镇人民政府，县政府有关部门、各直属机构：

经县政府同意，现将《濉溪县校车运营管理工作实施方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

2025年4月  日

濉溪县校车运营管理工作实施方案

为切实加强校车安全运营管理，保障全县中小学、幼儿园（看护点）学生（以下简称“学生”）乘坐校车安全，根据国务院2012年颁布的《校车安全管理条例》等文件要求，结合我县实际，特制定本实施方案。

一、指导思想

以办人民满意的教育为宗旨，坚持以人为本、生命至上，按照“政府主导、属地管理、部门联动、市场运作”的原则，着力解决接送学生车辆资源不足、运营不规范、安全隐患较大等问题，建立长效工作机制，推进接送学生车辆的标准化和安全管理的规范化、制度化建设，确保学生安全和社会稳定。

二、工作目标

坚持“校车专用、学生专座、公司专营”，严格规范校车使用许可，严厉打击非法接送学生的车辆，全面启用专用校车，专门承担学生上下学乘车服务。通过实施校车运营管理，实现县域内中小学幼儿园（看护点）学生校车接送全覆盖，真正做到让学生舒心、学校安心、家长放心、人民满意。
三、运营管理

（一）准入方式。根据《县政府2016年第8次县长办公会会议纪要》要求，坚持以市场为导向，采取竞争性谈判方式，划分两个片区引进校车服务公司，成立校车服务公司，教育局代表县政府与校车服务公司签订校车运营服务协议，协议期为三年。投标人需在淮北市境内注册登记校车服务公司，具有独立法人资格和相应的管理资质。注册的校车公司需注册资金500万元（含500万元）以上，独立经营，不接受委托第三方经营和挂靠经营。
（二）运营方式。校车服务公司统一购买符合国家安全标准的专用校车，实行“资源共享、统一调度、错时共用”的运营方式，专门接送学生，不参与其它运营。
四、职责分工

各镇（园区）和各部门要按照国务院《校车安全管理条例》和省市县相关文件要求，各司其职，各负其责，齐抓共管，密切配合，形成校车安全运行监管的强大合力。
各镇（园区）：依照“属地管理”原则，各镇（园区）主要负责同志是学生交通安全管理工作的第一责任人，分管负责同志是直接责任人，配合相关县直单位负责辖区内学生交通安全管理工作。对辖区内学生专业车辆按照“八定”即“定人、定座、定车、定线路、定班次、定时间、定接送地点、定收费标准”要求，把相关安全责任落实到人，强化监督，细化安全保障措施；做好辖区内道路的隐患排查整治工作，确保道路畅通、桥梁无险、安全设施齐全；配合相关县直单位进行学生候车站点的建设，并设置必要的防护措施，确保候车安全；加强与相关部门沟通联系，协调学校、家长和校车服务公司之间的关系，及时解决学生班车运营中产生的有关矛盾和问题；每个村（社区）要指定专人负责道路的畅通，特别是收种季节道路的畅通；负责监督落实辖区内中小学幼儿园（看护点）及学生家长与校车服务公司签订接送协议；各镇（园区）与校车服务公司签订《承运合作协议书》和《安全管理责任书》，监督校车服务公司与学校和学生家长分别签订《接送协议书》；参与校车安全管理工作督导检查，落实工作专班议定的相关工作任务。
县发改委：负责审核相关收费标准，积极争取校车项目立项及向上争取相关政策和资金支持，并做好职责范围内的相应工作；参与校车安全管理工作督导检查，落实联席会议议定的相关工作任务。
县住建局：负责依照法律、法规及相关规定，及时改善城市、乡村道路安全通行条件；参与校车安全管理工作督导检查，落实联席会议议定的相关工作任务。
县教育局：成立学生乘车安全工作管理组织，做好组织协调工作，监督、指导学校建立健全校车安全管理制度，落实校车安全管理责任；督促使用校车学校安排专人做好学生乘车交通安全管理工作，并建立健全交通安全各项规章制度，掌握学生乘车情况，建立学生乘车台账；配合相关部门监督校车服务公司落实接送学生车辆的“八定”工作，严格控制乘车人数，杜绝超载；要求和指导中小学幼儿园（看护点）及学生家长与校车服务公司签订接送协议；将学生交通安全、交通法规教育纳入课堂教育内容，教育学生自觉遵守交通规则，指导学校定期开展校车安全事故应急处理演练；要求需要接送学生的学校使用校车服务公司车辆，督促学校经常与学生家长联系沟通，宣传交通安全有关规定，引导家长和学生拒绝乘坐无安全保障的交通工具；审核报送校车服务公司申请校车使用许可的相关材料；参与校车安全管理工作督导检查，落实联席会议议定的相关工作任务。
县公安局：加强学生交通安全管理，负责审查车辆安全技术，协助办理注册登记并核发学生专用车辆标牌。审查校车驾驶人资格；依法查处并取缔专用校车证照不全的“黑校车”及非标准制式校车；定期对学生专用车辆安全设备装置和技术性能进行检测，依法查处校车道路交通安全违规行为，定期将校车驾驶人的道路交通违法行为、交通事故信息抄送所属单位和教育行政部门；广泛开展交通安全法律、法规的宣传教育和培训，强化学生专用车辆驾驶员的安全行车意识；监督车辆灭火器材的配备及消防安全知识培训，制定车辆抢险应急预案；落实校车安全管理制度，加强日常巡查、管控，掌握车辆及驾驶员行车时间、行驶路线等情况，及时查处在接送学生过程中的超员、超速等违法、违规行为；负责学生接送车辆道路交通安全事故的调查和处理；参与校车安全管理工作督导检查，落实工作专班议定的相关工作任务。
县交通运输局：加强对已取得道路客运经营许可的校车服务提供者的监督管理；及时了解学校的布局和学生出行需求，科学规划、合理设置公共交通线路和站点；加强对承接校车维修业务的维修企业监督检查，督促维修企业严格按照规定的维修技术规范维修校车，并落实维修质量保证期制度；严厉打击已取得道路运输经营许可的企业或个体客运经营者违法从事校车经营的行为；落实工作专班议定的相关工作任务。
县应急管理局：依照法律法规及相关规定，参加校车安全管理工作协调机制，负责校车安全管理的综合监督工作，将校车安全管理纳入县政府安全生产综合监管的内容，督促有关部门认真履行监管职责；配合主管部门督促检查各镇（园区）和相关职能部门履行学生专用车辆的安全管理工作职责落实情况。一旦发现问题，及时督促其整改，把安全隐患解决在萌芽状态；参与校车安全管理工作督导检查，落实工作专班议定的相关工作任务。
县城管局：加强城市道路维护,及时整治人行道车辆乱停乱放、查处违规建设，确保学生专用车辆畅通安全运行；参与校车安全管理工作督导检查，落实工作专班议定的相关工作任务。
县财政局：配合教育局制定支持校车服务所需财政资金的具体管理办法，落实校车服务的相关优惠政策；在国家校车项目补贴政策落实后，及时提供财政补贴，做好结算工作；参与校车安全管理工作督导检查，落实工作专班议定的相关工作任务。

县审计局：做好校车服务公司运行费用的审计指导工作，参与校车安全管理工作督导检查，落实工作专班议定的相关工作任务。

县市场监管局：参与建立健全校车安全管理工作协调和信息共享机制，履行校车安全管理的相关职责；依照法律、法规及规章的规定，履行对机动车安全技术检验机构执行校车安全技术检验国家标准的情况进行监督管理；参与校车安全管理工作督导检查，落实工作专班议定的相关工作任务。
县税务局：贯彻落实支持校车服务的有关税费优惠政策和措施，加强税收管理，优化纳税服务；落实工作专班议定的相关工作任务。

县融媒体中心：利用广播电视等媒体，积极做好学生交通安全宣传工作，加强舆论监督，及时曝光危害学生乘车安全的各种违法违规行为。

中小学校幼儿园：学校负责乘坐校车的组织和日常管理，建立学生乘车安全管理制度，对学生进行乘车安全教育，教育并制止学生乘坐“黑校车”；配合校车服务公司摸清乘车人数，建立台账；与校车服务公司共同制定学生接送方案，对接送学生上下学实行“八定”工作方针，即“定人、定座、定车、定线路、定班次、定时间、定接送地点、定收费标准”；配合校车服务公司与学生家长签订乘车有关协议；组织学生做好校内乘车安全工作，监督校车不超载；发现“黑校车”及时报告教育主管部门及公安交警部门。

校车公司：校车服务提供者应建立健全校车安全教育培训、安全检查、设备管理、安全责任等各项安全管理制度；加强对校车的维护、保养，及时消除安全隐患，保证校车处于良好技术状态；与学校签订校车安全管理责任书，落实校车运行安全管理措施；配备校车安全管理人员，指派照管人员随车全程照管乘车学生；定期对校车驾驶人进行安全教育，提高司乘人员应急处置的能力；提高驾驶员、随车照管员对疫情防控作业流程、消毒工作流程的熟知度，提高校车疫情防控的实战能力。

校车驾驶人员应定期接受校车安全驾驶教育和培训，遵守道路交通安全法律法规和校车驾驶操作规范，安全驾驶、文明驾驶；做好校车车况检查，及时发现故障，杜绝带故障行车；严格遵守交通法规，按照规定的线路运行，服从交警的指挥和检查，保证行车安全；按规定处理各种紧急突发事件。

随车照管人员要指挥、协助学生上下车，引导学生安全落座，维护乘车秩序；监督驾驶人安全行驶行为，发现隐患及时提醒；禁止学生携带危险物品上车，制止学生的各类危险行为；配合做好校车运行中的疫情防控工作；核实学生下车人数，确认乘车学生已经全部离车后本人方可离车。

五、安全管理

（一）严格许可办理。凡从事专门接送学生的校车应严格执行校车使用许可申报审批制度。工作专班依法协调教育、公安、交通等相关职能部门负责本辖区校车每年2次的审批许可、校车标牌的核发和校车每年2次安全技术检验工作。校车行驶线路、开行时间、停靠站点或者车辆、所有人、驾驶人发生变化的，应当依照校车许可办法申请变更校车使用许可，并经原作出许可决定的县级人民政府批准后，重新领取校车标牌。禁止使用未取得校车标牌的车辆提供校车服务。

（二）保障通行安全。工作专班依法统筹、协调交通、公安、教育等相关部门制定合理可行的校车运行方案，合理规划设置校车行驶线路、停靠站点、运行时间。校车经过的道路出现不符合安全通行条件的状况或存在交通安全隐患的，当地政府应组织交通运输部门、公安机关交通管理部门、城市道路管理机构等及时改善道路安全通行条件、消除安全隐患。　

（三）确保行驶安全。校车行驶时应遵守交通法规，按规定的线路行驶，在规定的站点停靠，严禁超员、超速、酒驾、疲劳驾驶等违法行为。配备校车的学校、校车服务提供者及租用公交车辆或客运车辆接送学生上下学的学校，应当指派照管人员随车全程照管乘车学生。学校和校车服务提供者应当定期对随车照管人员进行安全教育，确保其履行职责。

（四）加强校车监管。公安交管、交通等部门要重点整治未取得校车使用许可而从事校车服务的车辆，要抓好重点时段、重点路段的交通安全检查和道路安全监控，加大学校周边路面巡逻执法力度，对“黑校车”上道营运和超载行为，实行“重打击”“严惩治”。不定期上路督查本辖区内校车运营情况和校车运行线路标志标牌、停靠站点、防护设施等情况，将检查和处理情况及时反馈给当地政府，督促相关职能部门予以整改。

（五）推进信息共享。教育、公安、交通等相关职能部门要加强智能化、信息化监控平台建设，完善校车综合管理信息系统，掌握校车情况和动态信息。推动校车服务提供者为纳入规范化管理的校车统一配备校车监控系统、安装监控平台，精准掌握校车行驶速度和乘坐人员情况、学生人数上下车统计、车内实况、校车行驶位置、校车车况等信息，实现对校车运行和学生乘车安全的实时监控。

（六）规范收费标准。各校车公司根据所在地区道路情况、路程长短、服务要求、乘车人数以及当地经济水平等情况，合理制定校车收费方案。收费方案报教育、财政、公安、交通、发改委等相关部门审核备案。

（七）加强教育引导。要按照《条例》明确的校车享有通行优先权的规定，积极开展礼让校车安全宣传，为校车安全行驶创造良好的外部环境。加强学生交通安全知识教育，充分利用各类媒介广泛宣传，引导学生自觉遵守交通法律法规，不乘坐超员车和三轮车、拖拉机等农用车辆，引导家长选择合格车辆和有资质驾驶人接送学生。广泛宣传乘坐非法营运车辆的危害和事故案例，曝光校车和接送学生车辆交通违法行为，引导广大学生、家长、校车驾驶人、随车照管人员等切实做到知法守规，增强交通安全意识。

（八）强化社会监督。县教育行政部门、公安机关交通管理部门、交通运输部门和安全监管部门应设立并公布举报电话、举报网络平台，方便群众举报违反校车安全管理规定的行为，并在接到举报后10日内依法处理或转送有关部门处理。

六、保障措施

（一）成立县校车安全管理工作专班。县政府分管领导任组长，分管教育的政府办副主任、县教育局主要负责人任副组长，发改、教育、公安、交通、应急、财政等相关职能部门以及各镇政府、园区管委会分管负责同志为成员。校车安全管理工作专班下设办公室，办公地点设在县教育局，具体负责全县校车运营管理工作，并向工作专班报告工作开展情况。各镇（园区）要成立相应机构，负责本辖区的校车安全管理工作。村、学校要确定一名专职或兼职校车安全管理员。校车安全管理工作专班成员发生变化的，要及时调整。

（二）建立校车安全管理联席会议制度。明确成员单位职责。工作专班定期召开校车安全管理工作会议，听取校车安全管理工作汇报，研究解决校车安全管理方面相关问题。

（三）制定校车安全事故应急处置预案。定期组织开展校车安全运行突发事件应急处置演练，不断提高校车安全事故应急处置能力。

（四）建立重大事件报告制度。加强应急值班值守，健全突发事件信息报送机制，畅通校车安全突发事件信息报送渠道，保障重大安全事件报送时效。

（五）建立督查、考核和责任追究制度。督促各镇（园区）与承运公司、学校、学生及家长签订交通安全责任书，听取校车管理工作情况汇报。定期进行督导检查，对督查检查中发现问题，必须立即整改。整改不到位的，取消校车服务公司承运资质。对校车安全管理工作实行考核制度，依据考核结果，年终对校车服务公司进行奖惩，具体考核办法另行制定。同时，对有关部门及其工作人员不依法履行管理职责的，对学生乘车安全工作造成严重后果的，将依规依法追究相关单位、部门和个人的责任。

（六）加大扶持力度。建立学生家庭合理分担，政府适当奖补的运营经费保障机制。县政府有关部门及校车服务公司要积极争取国家的有关补贴和扶持政策，同时认真落实支持校车服务的各项优惠政策。

（七）强化企业服务。校车承运公司要严格按照相关规定，积极配合县校车管理工作专班开展工作，确保学生接送任务的完成。对只以赢利为目的，违反《校车安全管理条例》等相关规定的，不能确保接送车辆安全运营的企业，必须无条件退出学生接送市场，学校不得提供生源，各镇（园区）不得与其签订校车服务管理合同或无条件解除合同。
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濉溪县校车安全管理工作专班
组  长：陆松平    县政府副县长

副组长：盛红雷    县政府办副主任

郭慧慧    县教育局局长

成  员：张银行    县发改委党组成员
李  勇    县公安局副政委   

徐东旭    县财政局副局长

乙  辉    县交通运输局党组成员
朱晓莉    县审计局副局长
张思奎    县应急管理局副局长
王  峰    县市场监管局党组成员
郑万彬    县城管局副局长

潘龙飞    县住建局总工程师

段奇峰    县税务局副局长

王  利    县融媒体中心党组成员
魏昌森    濉溪经济开发区党工委委员

刘  程    濉溪镇副镇长

刘  聪    刘桥镇副镇长

孙海建    百善镇副镇长

孙  凯    临涣镇人大主席

胡  明    南坪镇宣统委员
张海凌    韩村镇副镇长

吴  京    五沟镇人大主席

张  干    孙疃镇副镇长

任启玲    铁佛镇党委委员

李自春    双堆集镇人大主席
徐绍坤    四铺镇副镇长

濉溪县校车安全管理工作专班下设办公室（简称县校车办），办公室设在县教育局，郭慧慧同志兼任办公室主任，秦振华、李勇、乙辉同志任办公室副主任。各专班成员单位因人事变动需要调整的，由接替其工作的同志承担对应职责，不再另行发文。

抄送：县委有关部门，县人大常委会办公室，县政协办公室，县监察委，县法院、检察院，县人武部。
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